

TORONTAI

Ara 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljyeva (Zépolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:	Ara 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 261 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontai, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Nincsity külügyminiszter elutazott Genfbe.

Bléd, szept. 1.
A király tegnap kihallgatáson fogadta dr. Nincsity külügyminisztert, aki genfi útja előtt még jelentést tett a felségnek a népszövetségi ülésen tárgyalásra kerülő ügyekről.

Nincsity tegnap Vulicsevity külügyi kabinetfőnök kíséretében elutazott Genfbe, ahol még a népszövetségi tanács üléseinek megkezdése előtt tárgyalni fog Benes cseh és Duka román külügyminiszterrel.

Véget ért a földműves-párt kongresszusa.

*Hosszu vita a munkások és intellektuelek felvétele körül.
Elhalasztották a döntést.*

Beograd, szept. 1.
Két napig tartó tanácskozás után tegnap este fejezték be a földműves kongresszust. A tegnapi nap folyamán a földműves párt képviselői klubjának politikáját vitatták meg, amelyben több szónok vett részt. Ennek letárgyalása után áttértek az alapszabályok ötödik pontjának megváltoztatására, melyre nézve javaslatot olvastak fel, hogy a földműves-pártba tagokul munkásokat és intellektuelleket is vegyenek be.

Tomasevity Dobriszláv volt az első felszólaló, aki nehezményezte, hogy a javaslatot nem nyomtatták ki és nem terjesztették már jóval a kongresszus előtt, mert ilyenformán a kiküldöttek már kész programmal érkeztek volna Beogradba, míg így ismeretlen előttük pártszervezetük álláspontja és nem tudják megbízóikat képviselni. A maga részéről helyesli a munkások és intellektuelek felvételét a pártba, kifogásolja azonban, hogy a belépést hosszú procedurához kössék. A járási vezetőség ügykörébe javasolja utaltatni a felvétel jogát, melynek gyakorlásában ne gyakoroljon előzetes ellenőrzést a központi pártvezetőség.

Hasonló szellemben beszélt Gyokity Riszta, Milosevity Cseda szerint a pártba beléphet mindenki, aki a párt programját helyesnek tartja és elfogadja.

Alekszity Bogoszláv az alapszabályok megváltoztatása ellen szólalt fel és javasolta, hogy a párt őrizze meg osztályjellegét.

Gyorgyevity Voja követelte, hogy a kérdés letárgyalását halasszák el, mert a kongresszus tagjait előzetesen nem informálták.

A következő szónok Draskovity Dragisa ellene volt a munkások felvételének, mert — ugymond — könnyen kommunista vízekre vihetik a pártot. Oroszországban a mun-

kások a földművesek ellen küzdenek, itt sem szülne jó vért az együttműködés

Popovity Milán a munkások felvétele mellett tört lándzsát, mert a munkások érdekeit teljesen egyezőknek találja a földművesekével, mindkét osztálynak a kapitalizmus ellen kell küzdenie. A földművesek azért szenvedtek annyit Bulgáriában, mert nem vették fel soraikba a munkásokat és így a városokban nem részesültek kellő támogatásban.

Több pro és kontra felszólalás után a kongresszus végül is úgy határozott, hogy a döntést elhalasztja és pót-kongresszust hív össze egy későbbi időpontra, melynek egyetlen pontjával a sokat vitatott kérdést veszi fel.

Érdekes megjegyzései, hogy főleg az intellektuel szónokok voltak a munkások felvétele ellen, míg a földműves felszólalók mind a javaslat mellett foglaltak állást.

A kongresszus ezután határozati javaslatot fogadott el, melyben a földműves-párt kétkedését fejezi ki a horvát paraszt-párt munkássága felett és kifejti, hogy nem bizik céljainak megvalósításában, mert együtt van a radikális-párttal, amely ellensége a parasztság jogainak és érdekeinek.

A határozati javaslat támadja Radics Pávle agrárreform megváltási tervét, mely ugymond a földbirtokok kezére játsza a parasztságot.

Foglalkozik még a rezolúció a közoktatással is és kéri, hogy szaporítsák az elemi és ismételő iskolák számát. A felesleges gimnáziumokat szüntessék meg és leeresítsenek helyükbe földművelő és technikai középiskolákat.

Lázity Vojiszláv elnök rövid beszéddel bezárta ezután a kongresszust.

Politikai gyilkosság Dalmáciában.

Beograd, szept. 1.

Bacsinics Rude, a Radics-párt képviselőjének tegnap jelentették a dalmáciai Biogradból, hogy Mirkov Josip orjunás Tasnán szigetén megölte Brzics Jadránt, a horvát parasztpárt tagját. Ugricsics Bózsó, az Orjuna-szervezet tagja pedig gyilkossági kísérletet követett el Lukacsics Josip ellen.

Bacsinics interpellált Makszimovity belügyminiszternél, hogy indítsa meg azonnal a vizsgálatot ebben az ügyben

Briand — Genfben.

Paris, szept. 1.

Briand külügyminiszter Loucheur kíséretében Genfbe utazott, hogy résztvegyen a Népszövetség szept. hó 7-én kezdődő ülészakán.

Fellázadt a druzok ellen küldött algiri ezred

Paris, szept. 1.

Az „Eclair” szerint a druzok ellen küldött algiri ezred megtagadta az engedelmességet és fellázadt. A csapatokban teljesen felbomlott a fegyelem. A párisi lapok, különösen az „Eclair”, Serail tábornok felmentését követeli, mert tulságos szigorú elégedetlenséget szül a francia hadseregben.

Az angol hajók tulsulyban a Fekete-tengeren.

Szófia, szept. 1.

A várnai kikötőben két hatalmas angol hadihajó kötött ki. A két hajóegység rendeltetése egyelőre ismeretlen, felhívásuk azonban értetőleg nagy izgalmat okozott Törökországban, mert a Fekete-tenger angol flottájának megerősítésével az angolok tulsulyra jutottak.

TÖZSDE

Szeptember 1.

Beograd. Bécs 792, Genf 1085.75, London 272.35, Milánó 214.75, Newyork 5255.90, Páris 263.75, Prága 166.25.

Zürich. Berlin 122.85, Budapest 72.65, Newyork 516¹/₄, Milánó 1945, Prága 1530, Wien 72.75, Varsó 92¹/₂, Szófia 375, Bukarest 255, Beograd 922¹/₂, London 2506³/₄, Páris 2425.

Budapest. A terménytőzsde lanyha. Buza 375, rozs 262¹/₂, sörárpa 350, takarmányárpa 280, tengeri 270, korpa 187.50

Hol a képviselőtestület?

Irta: Dr. Végh Lajos.

Megkezdődött a középkori hadjárás az — egzisztenciák ellen.

Az adóbehajtásról van szó. A városi adóhivatalban szemmel láthatóan már hónapok óta serény munka folyik. Az elmozdított nemzetiségi községi jegyzőknek egy különítménye nagy betabellák és egyéb sűrű rovatú könyvek felett tevékenykedik.

Évek mulasztásait kell sürgősen pótolni, mert a városnak a villammű agyonszanálása miatt sürgősen és sok pénzre van szüksége.

Ebből, mintha azt kellene következtetni, hogy a most megindított hadjárat nem is annyira az államnak, mint inkább a városnak egyéni akciója.

A város a hadilétszámra emelt végrehajtók kezébe bizonyos kimutatásokat nyomott és azzal az ultimátumszerű üzenettel küldte őket szerte a városba a szemelőtt lévő nagyobb cégekhez (kereskedőkhöz, ipari és kereskedelmi vállalatokhoz, pénzintézetekhez), hogy ezek lehetőleg azonnal, de leg is legkésőbb 8 nap alatt százezer és kétfélmillió dinár közt váltakozó összegeket, 3—4 évi adóhátralék címén fizessenek a városi adópénztárba, mert ellenesetben végrehajtás útján becsukják boltjaikat és telepeiket.

A bánati ipari és kereskedelmi vállalatoknál évtizedes tradíció a pontos adófizetés. Minden évnegyed első napján megjelent a vállalat egy tisztviselője az adókönnyvel a kezében és a pontosan megállapított adóját fillérenyi pontossággal befizette a pénztárba. Ehhez a szokáshoz az elmúlt években is ragaszkodtak, még is azzal a lényeges különbséggel, hogy az adóhivatalban nem igen tudták megmondani, hogy mennyi pontosan az adó, hanem csak úgy hozzávetőleg követeltek és fogadtak el bizonyos összegeket. Így ment ez éveken át, nemcsak akkor, amikor a cégek évnegyedkor önként jelentkeztek fi etni, hanem minden alkalommal, amidőn vám, deviza, vagy utlevél ügyben adóbizonylatra volt szükségük. Egy kis alkudozás után a cégek ilyenkor megfizették a követelt összegeket.

Ez volt a rendszer. Adóelőírás nem volt, tehát rendszeres behajtás sem lehetett. Fizettek azok, akik szem előtt voltak és akiknek valamelyes hatósági bizonyítványra szükségük volt.

A jövedelmi-hadinyereség- és vagyoadóról már megintuk, hogy egyszerre hét évre visszamenőleg követelik. Persze ezek, megint csak ugyanezek, csak úgy tudnának ilyen fantasztikus summákat egyszerre fizetni, ha csupa aranyzsákon ülő krözusok volnának.

Szerencsére ezen adónemek után nem jár községi és egyéb pótdó.

Tehát a városnak nincs érdekében ezek behajtását sürgetni. És így egyelőre még szabadon lélekeznek és reménykednek a cégek. Jól tudják, hogy az ilyen rendszer mellett a „qui habet tempus” sokat jelent.

Elkészült azonban néhány évre visszamenőleg a IV. osztályu kereseti adó kivétele. Szerencsétlenségre ezen adónem után már járnak az összes pótdadók, tehát a város elsőrangú érdeke, hogy ezeket behajtsa, mert a Siemens és Halske perrel fenyeget.

A IV. osztályu kereseti adóról tudni kell, hogy ez ezelőtt olyan adó volt, amelyről a publikum nem is tudott, legfeljebb azok a közegek, akik ennek a kivételét csinálták. Egy magánhivatalnok, akinek évi fizetése 4600 régi K volt, 92 koronát tartozott fizetni (1875: XXIX. tc 26 § a). Ezt a csekélységet a cég, a hivatalnok helyett, zokszó nélkül befizette anélkül, hogy az alkalmazottja erről tudott volna. A mostani kivétel szerint az olyan hivatalnoknak, akinek fenti régi fizetésnek kozzávetőleg megfelelő 46000 dinár az évi fizetése, 32200 dinár IV. oszt. kereseti adót kellene fizetni 10 százalék alap és több, mint 600 százalék különböző pótlékok címén.

A magánhivatalnok persze nem fizet, mert ennyit nem fizethet. Legfeljebb annyi közülük van ehhez, hogyha ezt a szolgáltatadó cégnek kell megfizetni, akkor a szolgáltatadóját meggyőzzék és így közvetve veszíti el a kenyérét.

A városi tisztviselő még ennyire „kedvező” helyzetben sincs, mert ő helyette bizony a város nem fizet egy parát sem. A város polgármesterére, akinek tudvalevően nagyon szerény fizetése van, közel 20000 dinár IV. osztályu adó van kivetve, vagyis a fizetésének kétharmad része. Ehhez nem kell kommentár.

A III. oszt. kereseti adó, amely ezelőtt a dolog logikai természete szerint a többszöröse volt a IV. oszt. kereseti adónak, ezidőszent színtén nem alacsony összegben lesz megállapítva. Városunkban 1923. évre — mert azóta kivétel nincs — III. oszt. kereseti adó címén 457.600 dinár alapösszeg lett kivetve. Ugyanezen időre IV. oszt. kereseti adó címén azonban a 30 százalékos rendkívüli pótlékkal együtt 1.098.949 dinár 42 para követeltek. Ez az összeg a községi, megyei és egyéb pótlékokkal együtt 7 millió dinárra szaporodna. Ezt az összeget kellene fizetni egy kis számu, éhbéren tengődő hivatalnoki karnak. Még pedig évekre visszamenőleg, tehát mint egy 20 millió dinárt. Azt hiszem, ehhez sem kell kommentár.

Persze ezen lubböröztető kivétel ellen úgy a hivatalnokok, mint a szolgáltatadó cégek fellebbeztek. De van nekünk itt egy kiváló elmével kitalált jogszabályunk: a fellebbezés nem akadályozza a behajtást.

Erre van bazirozva az egész középkori jellegű hadjárat

A legendák talán tudnak arról, de mi nem, hogy a befizetésből valaha visszafizetés vált volna.

Bátrak vagyunk halk szóval csak annyit megjegyezni, hogyha a Siemens és Halske nem lesz kegyelmes, akkor a tisztviselőknél le kell szokni az ebédelésről, a cégek nagyobb részének pedig le kell szokni arról, hogy nappal is felhuzzák a redőnyöket

Valamikor, amikor ilyen atrocitások készültek, volt a városnak képviselőtestülete. Őt illetné most a szó. Egy gerinces és a polgárság érde-

Benes nem megy el Genfbe.

Prága, szept. 1. | szlovákiát a genfi népszövetségi ülésen Vavelrka követ, Wingler miniszter és Ossuski párisi követ képviselik.

Németországot novemberben veszik föl a Népszövetségbe.

London szept. 1. | ülészak vége előtt aligha kerülhet sorra.

Az „Evening Standard” párisi levelezője úgy tudja, hogy a francia kormány javasolni fogja a Népszövetségnek, hogy novemberben külön ülést tartson Németországnak a Népszövetségbe való felvételéről.

A francia kormányt erre az elhatározásra az bírta rá, hogy a biztonsgági paktum a népszövetségi

Francia politikai körökből nyert információ szerint a francia kormány hajlandó hozzájárulni a népszövetségi okmány 16-ik szakaszának megváltoztatásához. Ez az elhatározás — ha tényleg megfelel a valóságnak — úgy nagy horderejű, mert Franciaország ezáltal hozzájárul, hogy a versaillesi békeszerződésen végrehajtható módosítások.

Károlyi vagyonekhozási pörének újrafelvételét kéri.

Prága, szept. 1. | fogja indokolni, hogy Massaryk, a Csehszlovák köztársaság elnöke em lékirataiban igazolja szerepét a fegyverszüneti szerződések megkötése körül és kifejti, hogy nem folytatott külföldön hazájára káros propagandát.

Az erdélyi iskolásérelmek a népszövetség előtt.

Genf, szept. 1. | lőjét az erdélyi reformátusok képviselével. A kolozsvári rendőrfőnökség tudomást szerzett a megbízatásról és kerekén kijelentette, hogy nem adja meg az utlevelet Halász kanonok, a római katolikus püspökség kiküldötte szavá fogja tenni a példátlanul álló esetet a bizottság ülésén, egyúttal pedig ismertetni fogja a képviselőkkel maradt reformátusok panaszait.

keit ismerő képviselőtestület még segíthetne rajtuk

Sajnos, a képviselőtestület sem képes immár a történeteket meg nem történtté tenni, de annyi kötelessége volna, hogy ne a mai nemzedékkel fizettesse az egész terheket.

A becskerekeli cukorgyár adója.

Vita a szerb vagy magyar törvény illetékessége körül.

Becskerék, szept. 1.

A becskerekeli cukorgyár, a város és a vármegye vezetői között ma délelőtt tárgyalások folytak a város több millió dináros pótdadó követelése körül. A cukorgyár vezetősége arra hívatkozott, hogy a vállalat központja Beogradban van és így az adózásra nézve a szerbiai törvények a mérvadók. A hatóságok képviselői viszont azt vitatták, hogy a gyártelep Becskerekén fekszik, itt bonyolódik le az üzletkötések, a közterhekhez is tehát itt kell hozzájárulnia. A magyar adótörvények értelmében az adók nyolcvan százaléka ott esedékes, ahol az üzem ténylegesen fennáll és csak husz százalék fizetendő a központ helységében, jelen esetben Beogradban. A szerbiai törvények ezzel szemben úgy intézkednek, hogy az

adó nagyobb része a központban fizetendő, míg a gyártelep székhelyén csak a forgalomnak megfelelő adó terheli a vállalatot. A gyár igazgatósága szerint a forgalom jelentős részét Beogradban bonyolítja le.

A felmerült vitás kérdés eldöntését, hogy a jelen esetben a szerbiai vagy a magyar adótörvényt kell alkalmazni, a további tárgyalásokra hagyták. Ha ily módon sem sikerül megállapodásra jutni, a pénzügyminisztériumra hárul a kétségtelenül érdekes probléma eldöntése.

Holnap ül össze a Népszövetség tanácsa.

Genf, szept. 1.

Holnap, szeptember 2-án ül össze a Népszövetség tanácsa, amelynek ülésén az osztrák helyzetet, Törökország és Irak határának rendezését és Magyarország pénzügyi kérdését tárgyalják.

Diákok havi 800 dinárért

teljes ellátást kaphatnak

volt Vörösmarty utca 29 alatt,

1788 Lukity-szappangyár mellett.

HIREK

— szept. 1.

Halálozás. Mint részvétellel értesülünk, Andrejevity Zsarkó cukorgyári tisztviselő felesége hosszú szenvedés után tegnap 23 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor ment végbe óriási részvétellel.

Gyuricity Márko kihallgatáson. Blédből jelentik: Gyuricity Márko miniszterelnök helyettesét ma délelőtti különkihallgatáson fogadta a király.

Eljegyzés. Rubin Böskét eljegyezte Steinbach Sándor Noviszádról. (Minden külön értesítés helyett)

Szerencsétlenség a noviszádi repülőtéren. A noviszádi repülőtéren tegnap délután Lukity főhadnagy mintegy 1500 méter magaslathoz motorhiba miatt leszállni kényszerült. Leszállás közben észrevette, hogy a géppel egyenesen neki fog menni az aerodromnak, azért rányt változtatott. Ezenközben a gép hirtelen megbillent és lezuhant. A gép teljesen tönkrement, Lukity főhadnagyot súlyos sérülésekkel huzták ki a gép romjai alól.

A fekbördijakat arany dinárokból számítják. A szubotcai vasutigazgatóság közölte ma a becskerekeli kereskedelmi és iparkamarával, hogy a fekbördijakat, amelyek naponként és métermázsankint harminc, illetve ötven parát tesznek ki, továbbra is érvényben maradnak, de felemelendők aranyparításra. A kurzust naponta közlik az állomásfőnökségekkel.

Életunt hadbíró százados. Budapestről jelentik: A budapesti Mária Terézia laktanyában tegnap egy holttestre bukkantak, amelyről megállapították, hogy Kleiner Viktor hadbíró századossal azonos. A hadbíró már péntek délelőtt agyonlőtte magát, holttestére azonban csodálatosképpen csak ma akadtak rá. Bucsu levelében azt írja, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt vált meg az élettől.

Elfogták az uszoda tolvaját. A nyár folyamán több ízben előfordult, hogy a Fischer-uszoda kabinjaiból apróbb-nagyobb tárgyak, pénz stb eltűnt. Alig egy héttel ezelőtt nagyobb zsákmányt sikerült elcsipni a láthatatlan tolvajoknak Neizer Sándornak egy aranyóráját és Ellmer Ilonkának egy ridiküljét lopták el a zárt kabinjából. Végre sikerült tegnap délután a kabinok szarkáját Kovács István becskerekeli foglalkozás nélküli egyén személyében tetten érni, aki azután bevallotta, hogy ő dézsmálta állandóan a kabinokat.

Noviszádon is elhelyezik a piacot. A városi tanács elhatározta, hogy forgalmi és szépeszeti okokból a piacot a főutcáról, ahol eddig volt, áthelyezi a halpiac helyére. A kisiparosok kirakóvásárát ott fogják elhelyezni, ahová az iparosok többsége maga kívánja.

*** Megérkeztek az erős és olcsó diákcipők.** Leánykák és fiúk részére elsőrendű kivitelben s a legmérsékeltebb áron kaphatók Vilim Herzfeld (Turul) becskerekeli főutcai áruházában.

Elveszett. A vasárnap hajnali szubotcai vonaton, Senta és Csóka között elveszett a bőröndöm. A megtaláló a benne levő holmit megtarthatja, csak az okmányokat küldje el címre. Velizár Rohnity, Zmaj Jovina (Mária Terézia) utca 2010.

Rekvium. A fiatalon, élete virágában elhunyt Wehner Ernőért gyász-mise lesz szerdán, szeptember 2-án reggel 7 órakor a zárda kápolnájában.

* **Válasszon magának egy pár igazán jó komótipót!** Börből és posztóból, minden színben, nők, férfiak és gyermekek részére óriási választékban kapható Vilim Herzfeld (Turul) becskerei fűtcai áruházában.

Visszahelyezték állásába a felmentett pancsevői városi főorvost. Pancsevőről jelentik: Két év előtt nagy feltűnést keltett a hír, hogy Pancsevő város kizsákoló tanácsa elbocsájtotta állásából dr. Radovansev Ljubomir városi főorvost, akit 1922 novemberében az egészségügyi minisztérium nevezett ki Pancsevőre. A városi közgyűlés költségmegtakarítás címén építette le a főorvost, aki azonban a határozat ellen fellebbezéssel élt. A belügyminisztérium a kizsákoló tanács határozatát megsemmisítette és visszahelyezte állásába az elmozdított főorvost. Radovansev azonban még ekkor sem foglalta el hivatalát, mert a város fellebbezte a belügyminiszteri döntést az államtanácshoz, amely a napokban véglegesen úgy határozott, hogy a főorvost vissza kell helyezni állásába. Radovansev ennek alapján el is foglalta hivatalát.

Miss Arizona Beogradban. A beogradai „Luxor tabarin” vezetőségének sikerült szeptemberi programja részére megnyerni az Arizona girl-öket, akik Rozsnyai messter vezetésével egy szenzációs sikert aratott 15 számból álló revüt mutatnak be. A Luxor tabarin (Balkanska ul. 8-10) előadásai naponta este 10 órakor kezdődnek.

* **Ez a legjobb alkalom férficipő beszerzésére!** Elsőrendű kivitelű, elegáns cipő már 245 dinártól kezdve kapható Vilim Herzfeld (Turul) becskerei fűtcai áruházában.

Adomány. N. N. Andrievity Zsárkóné elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címén az Orient-utján 100 dinárt adományozott a róm. kath. áruháznak.

* **Tanítassa gyermekét hegedülni!** A zenei tudás nagy mértékben emeli az egyén műveltségét, értékét és társadalmi érvényesülését. S a hegedűt, ezt a pompás hangszert nemcsak fiúk, hanem lányok is nagy előszeretettel tanulják az egész világon. Annál is inkább, mert nem oly drága hangszer, s a kevésbé tehettek is megszerezhetik. A modern zenepedagógia alapuló, fonetikus módszer szerinti oktatást nyer *Kolos Janka* okleveles hegedűtanárnőnél. Tanítása a gyakorlati és elméleti tudást párhuzamosan fejleszti. Félvesz kezdő és haladó növendékeket, előkészít akadémiai vizsgákra. Felvétel naponta 11-12-ig Car Dusanova (Váraljai) ul. 4. szám alatt (volt Erdős-konviktus).

Öngyilkos napszámosnő. Kikindáról jelentik: Régóta volt haragos viszonyban Wolf Jakab kikindai napszámos a feleségével. Az asszonynak nem tetszett ura tékozló életmódja és emiatt állandó volt a civakodás, melynek hevében többször meg is verte az asszonyt. Vasárnap éjjel Wolf részegen tért haza, az asszony pénzt kért, heti keresetéből csak 10 dinárt tudott előadni. A kétségbeesett asszony erre felment a padlására, ahol egy gerendára felakasztotta magát. Mire a házbeliek ráakadtak, már halott volt. A kikindai ügyészség rendelkezése ma éjfék meg a boncolást.

Megkezdődött az új iskolaév.

Megnyiták az összes becskerei elemi iskolák

Becskekerek, szept. 1.

Szeptember elseje valahogy úgy iródott bele az életnek induló kisemberek egyszerű lelkébe, mint a kezdet elindulása. A játékszereket gondosan félretette a mama, elkezdte a labdát, a faló és vitték a szorongó fiukat és lányokat az iskola lába, hogy az élet első megpróbáltatásaival megismerkedjenek. Szeptember elseje az iskolák stabil dátuma, mely századokon keresztül az iskolaév kezdetét jelentette. Kissasszony havának első napjáról az újságtól, dobostól messzire lakó tanítványai földműves is jól tudja, hogy az iskolaév kezdetét jelenti, a beiratások lázas idejét.

Ma reggel a régi szeptember elsejei

képet öltötte fel a város. Kipirult arcú fiúk és lányok siettek az iskolák épületei felé. Az elemi iskolások mellől hiányoztak a szülők, számukra nincs beiratkozás, mert a jelentkezés már korábban megtörtént. Szeptember elsejével az összes becskerei elemi iskolákban megkezdődött a tanítás, úgy ahogy azt az érvényben lévő rendelkezések elő is írják.

Az állami polgáriban és a zárda elemi és polgáriában, a Messinger intézetben, a kereskedelmi iskolában, a gimnázium szerb és magyar tagozatában egyaránt ma kezdődött meg a beiratás és néhány napon át tart.

Megállapítják a Délbánságban a végleges országhatárt.

Megérkezett az SHS határmegállapító bizottság Vrsacra.

Vrsac, szept. 1.

A délbánsági SHS-román határvonal meghúzása annakidején nem történt meg véglegesen. A két bizottság hosszas tanácskozás után sem tudott megállapodásra jutni és azzal vált el, hogy a döntést a két kormánytól kapott instrukcióknak megfelelően később hozza meg. A határvonal végleges megvonása ettől az időtől fogva késett.

Megbízható helyről eredő értesülésünk szerint azonban most fordulat állott be a közel egy esztendeje húzódozó ügyben és rövidesen megtörténik a végleges határmegállapítás

Romániával szemben a délbánsági részekben is.

Az SHS kormány megbízásából tegnap érkezett Vrsacra Sztefanovity Dusan tábornok és Petkovity Dragutin ezredes, aki annak idején a felsőbánsági határ megállapítás munkájában is részt vett. A két kiküldött érintkezésbe lép a Vrsacra érkező román bizottsággal és a kormányaktól kapott utasításokhoz híven közösen megvonják a két állam közötti végleges határt. A határmegvonás munkáját a napokban kezdik meg és előreláthatólag rövid időn belül befejezik.

* **Beer Jenő teljes zenekarával mártól kezdve hangversenyezik a „Vojvodina” kávéházban.**

* **Ne mulassza el a kitűnő alkalmat, egy pár elegáns női láncipő 250 dinártól, barna és fekete hegyes franciasarku spangnis sevőcipő 195 dinártól kezdve kapható Vilim Herzfeld (Turul) becskerei fűtcai áruházában**

Dragutinovity és Bogdanov főgimnáziumi tanárok gyakorlati szerb nyelvkurzusát szeptember 15-én új-ból megnyitják a helybeli főgimnáziumban. Külön csoport magyarok és külön németek részére a legmodernebb módszer szerint a szerb nyelvnek, mérsékelt tandíj mellett, a legrövidebb idő alatt való legsikeresebb elsajátítására. A tanórák este 6-7-ig lesznek megtartva, de elegendő jelentkező részére megbeszélés szerint más időben is lehetnek különórák. Szükség esetén külön csoport lesz kezdők és külön csoport haladók részére. Jelentkezéseket minden este 6-7-ig a helybeli főgimnáziumban (földszint első ajtó balra) elfogadják Dragutinovity Mirko és Bogdanov Vaszta, a főgimnázium magyar tagozatában a szerb nyelv és irodalom szaktanárai. Gimnáziumi tanulók a kurzuson nem vehetnek részt.

Butorozott szoba

külön bejárattal 2-3
fiatalember részére
kerestetik
esetleg kosztal. 1844

Cim a kiadóhivatalban.

A beogradí ersekség területének nagyobbítása.

Becskekerek, szept. 1.

A zágrebi sajtóban olyan hírek jelentek meg, hogy a kormány a djakovói katolikus püspökség alá tartozó Szerémséget a beogradí ersekség alá akarja helyezni és a Szerémség helyett a baranyai tizenöt plébániával fogja kárpótolni a djakovói püspökséget.

Illetékes helyen érdeklődtünk a hír felől, ahol közölték velünk, hogy semmi pozitívumot nem tudnak erről az állítólagos változsról.

Maga ez az átrendezés nem is lehetne oly gyorsan, minthogy a nunciatura a külügyminisztériummal karöltve tárgyalja meg ezeket az egyházi ügyeket.

Riport

a régi Becskerekről.

1905 szept. 1

Gyurász Arankát közs. óvónővé választották Lajosfalván.

Mai piaci árak: buza 15 K, zab 10-40 K, kukorica 17-60 K per 100 kg, széna I. 12 K, szalma I. 8 K per 100 kg, 1 kg burgonya 0-10 K, marhahús I. 1-12 K, borjúhús 1-20 K, disznóhús 1-40, zsír 1-52 K.

Egy kifutólány

vagy

fiú kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban. 1888

Football.

A királyi kupáért folyó mérkőzés Zágreb és Szplit között a kedvezőtlen időjárás miatt vasárnapról hétfőre kellett halasztani.

A versenyt óriási érdeklődés kísérte. A küzdelem mindkét részről igen véhemensén folyt, amelyet Jok-sity (Beograd) bíró partatlansága azonban mindvégig a helyes mérben tartott. A küzdelem Zagreb győzelmét hozta magával.

Zagreb—Szplit 3:1 (1:0)

Becskekerek nagy napja. Szeptember hó 12-én és 13-án tartják az országos atlétikai bajnokságokat Becskereken. Mit jelent ez? Ez azt jelenti, hogy összegyűlnek az egész ország legjobb atlétái hogy megküzdjenek a legszebb címért, (amit egy országban elérhetnek) az országos bajnoki címért. Becskereken először lesz országos bajnokság. Ez a városnak ünnepe lesz. Zagreb, Ljubljana, Beograd, Szombor, Szubotica, Noviszad stb. városok legjobb atlétái fognak összezsápní. Most meg kell mutatniok a vajdasági atlétáknak, amit már olyan régen hangoztatnak, hogy az atlétika terén a hegemonia a Vajdaságban van. De nem csak az atlétáknak, hanem a nagyközönségnek is minél nagyobb számban meg kell jelenie, hogy megmutassa, hogy a sportnak az atlétikai ága épügy érdeklí, mint a football. A versenyre az előkészületek már nagyban folynak, hogy a versenyzőket kellőleg fogadják és hogy a verseny minden zökkenés nélkül lefolyhasson.

1428—1925. sz.

1735

Hirdetmény.

Mastort község határában mintegy 3616 katasztrális holdon gyakorlandó vadászati jog 1925. évi aug. hó 1-től kezdődő joghatályal **1925. évi szeptember hó 6 napján d. e. 9 órakor** 5 mm buza kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen 6 évre, vagyis 1931. évi július hó 31-ig terjedő időre bérbe fog adni.

Közelebbi feltételek a körjegyzői irodában tudhatók meg.

Mastort, 1925. augusztus 23.

Községelőjáróság.

Féderes

1817

homokfutó-

kocsi, majdnem új állapotban, igen olcsón eladó.

Perkovác József

bor- és szesznyagkereskedő, Vel. Becskerek.

Használt

hálószoba

és szalongszék
olcsón eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

1848

Aranyozó, ezüstöző és vésnői munka

valamint tört arany feldolgozása a legmodernebb kivitelben

Kohn Dezső aranyművesné
V. Becskerek Pupinova (Árpád) u. 14.
Benó-tele átjáróház 1690

Orient Bioskop A sors csapása

Kedden, szept. 1-én 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben kizárólag a mozi pénztáránál kaphatók.
Pénztárnyitás: d. e. 10-1/2-ig, d. u. 4-5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10-11 óráig, d. u. 2 órákor.

gyönyörű dráma 5 felvonásban.
A főszerepben:
Mindszenti Mária és Olaf Fjord.

Jön!

„RONO”

Jön!

Romániában nagyobb terjedelmű földek olcsón eladók.

1836 Felvilágosítást ad a Medjunarodna Trgovačka Banka A. D. Velikibecskerekben, a hajóállomás átellenében.

Értesitem a t. közönséget, hogy az őszi szövetelm megérkezett és a legszebb kivitelben készítek öltönyöket 900 dinárért.

Behring Károly férfiszabó, Silerova (Honvéd) utca 5. — 1845
Ugyanott egy különbejáratú butorozott szoba 2 diáknak teljes ellátással kiadó.

Vadászok figyelmébe

Mindennemű vadászfegyverek szakszerű javítását és brunirozását a legjótányosabban, garancia mellett vállalja

Lederer Károly mechanikus, Velikibecskerek Zsitni trg (Buzatér), a városi mérleggel szemben. — 1846

Olcsóbb lett a tűzifa és kokszt!

Egy öl, egészséges, száraz, elsőosztályú bükkhasáb tűzifa 600 dinár.

100 kg legfinomabb

bécsi I. dióágzkokszt (szalonkokszt) 90 dinár, míg a készlet tart. Előjegyzéseket elfogadok későbbi szállításra.

GERGELY SAMU fakereskedő, **VEL. BECSKEREK,** Telefon 246. 1808 Telefon 246.

Munkások!

1803 A munkásbeiratkozások az idejű pafeldolgozási üzemre szeptember hó 6-án délelőtt eszközöltetnek. Velikibecskereki Cukorgyár Részvénytársaság, Velikibecskerek.

Cosulich Ginehajóval **Splitből** indulhat**Délamerikába.**

Vezérképviselőt SHS. részére **J. B. Draskovity,** Zagreb. 1069

Velikibecskereki fiók: **Kralja Petra** trg 4.

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Veliki Bečkerek, obština (Zápolya) u. 7. sz.

Nyomtatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomtatványraktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.